

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной деятельности
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
доктор геолого-минералогических наук,
профессор

Д.К. Нургалиев

5 апреля 2018 года



ОТЗЫВ

**ведущей организации – ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»
на диссертацию Орцуева Сайд-Мегомеда Хасановича
«Государственная молодёжная политика Чеченской Республики – субъекта
Российской Федерации»,
представленную к защите на соискание учёной степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая
регионалистика. Этнополитика**

Государственная молодёжная политика в регионах Российской Федерации является актуальной и общественно-значимой темой научных исследований. Вакуум деидеологизации конца 1980-х – начала 1990-х годов, во многом способствовавший обновлению общества, в молодёжной среде стал стремительно заполняться псевдо-социальными эрзацами, ложными ориентирами, вычурными маркерами престижности. Сложная этнополитическая ситуация на Северном Кавказе усиливала дезориентацию молодого поколения. Потребность в эффективной государственной молодёжной политике обнаружилась уже на первых этапах переустройства общества и государства. Вместе с тем, сущность и содержание молодёжной политики, набор её задач, направлений и методов остаются дискуссионными.

Актуальность темы диссертационного исследования применительно к Чеченской Республике обусловлена задачей укрепления единства российской гражданской нации. Постконфликтное урегулирование предполагает преодоление деструктивного влияния радикализма и экстремизма. В определенной мере эта задача решается за счет относительной замкнутости чеченского общества, его молодёжной когорты. Вместе с тем, остаются

проблемы в адаптации к современным социально-политическим и социально-экономическим условиям, которые лежат за пределами постконфликтного урегулирования.

Представленная работа достаточно логична по структуре, которая продиктована решаемыми в ней задачами. Она состоит из введения, трех глав, каждая из которых состоит из трех параграфов, заключения, списка источников и использованной литературы. Во введении вполне убедительно обосновывается актуальность исследования, методологически верно определены объект (политические, экономические и политico-правовые отношения в связи с реализацией государственной молодежной политики в Чеченской Республике) и предмет (общественно-политические механизмы реализации государственной молодёжной политики). Цель диссертационной работы сформулирована лаконично, но содержательно ёмко – разработать конкретные механизмы совершенствования государственной молодежной политики. Данной цели подчинены частные задачи исследования, которые представляют собой логичный ряд последовательных поисковых решений, которые раскрываются автором.

Первая глава посвящена теоретико-методологическим основаниям предпринятого исследования. Диссертант подробно и квалифицированно раскрывает методологические трудности исследования процессов формирования эффективной молодёжной политики, успешно решает вопросы концептуализации исследования, сопоставляет научные подходы своих предшественников к изучаемому предмету. Во второй главе «Молодёжная политика Чеченской Республики» раскрывается специфика формирования и реализации молодёжной политики в регионе. Соискатель последовательно, решая исследовательские задачи, руководствуется выдвинутой гипотезой о возможности построения эффективной модели управления государственной молодёжной политикой в Чеченской Республике, исходя из преобладания в сознании молодёжи мировоззренческой неопределенности. При этом следует отметить добросовестность диссертанта, который не игнорирует факты и явления, расходящиеся с выдвинутой гипотезой. Так, С.-М.Х. Орцуев предлагает дискуссию о значимости для молодёжи Чечни вопросов свободы совести, свободы вероисповедания (С. 106-114). Предполагая, приоритет светских ценностей, диссертант приходит к выводу о действительной значимости религиозного фактора. Неслучайно третья глава работы полностью посвящена вопросам влияния ислама на разные стороны жизни чеченского общества, в частности молодёжи. Диссертант указывает на риски и возможности «исламизации» молодёжной политики. В заключении автором кратко и по существу formalизованы выводы предпринятого исследования, которые содержательно соотнесены с его задачами, что свидетельствует о

добропроводности и последовательности диссертанта в достижении цели. В списке источников в достаточном количестве представлены нормативно-правовые акты, статистические и фактографические материалы, Интернет-ресурсы. Библиографический список насчитывает более трехсот научных работ на русском и иностранных языках.

Теоретико-методологическая основа диссертации С.-М.Х. Орцуева – гуманистическая концепция молодёжи И.М. Ильинского и предложенная им ресурсная концепция молодёжной политики, в соответствии с которой отобраны действенные методы исследовательской работы: метод моделирования, факторного анализа, аналогии, вторичного анализа статистических данных. Структурно-функциональный подход позволил раскрыть механизмы взаимодействия структурных элементов государственной молодёжной политики в регионе.

Автором была сформирована солидная эмпирическая база исследования, что служит необходимым основанием доверять полученным выводам, новизна которых состоит в определении роли религиозного фактора результативности молодёжной политики за пределами контекста постконфликтного урегулирования; в выделении и всестороннем исследовании этнополитических аспектов безопасности молодёжи в условиях влияния радикальных и экстремистских сил на молодое поколение в конкретном регионе; в уяснении основных тенденций влияния процессов глобализации, регионализации и локализации на выработку механизмов реализации государственной молодёжной политики.

С точки зрения ведущей организации теоретическое и научно-практическое значение диссертации С.-М.Х. Орцуева состоит в нескольких содержательных и методологических аспектах.

В диссертации приведены актуальные данные о состоянии и результативности государственной молодёжной политики в Чеченской Республике, почертнутые из различных источников, сопоставленные и структурированные. Соискателем квалифицировано проведана работа по верификации данных, что позволяет им доверять и использовать в дальнейших научных изысканиях.

Диссидентант, опираясь на надежный методологический инструментарий структурно-функционального подхода и факторного анализа, сумел ранжировать факторы, непосредственно обуславливающие механизмы реализации государственной молодёжной политики, выявить ограничения их результативности, определить перспективные направления совершенствования.

Наиболее значимым результатом, полученным соискателем лично, является выработка аналитической модели оценки результативности региональной молодёжной политики. Автор убедительно показывает

ограничения существующих политico-правовых механизмов, которые обусловлены рядом объективных обстоятельств. Предложенная диссертантом эффективная модель реализации молодёжной политики в Чечне своим центральным элементом имеет создание условий для самовыражения и самореализации молодёжи, погружение ее в мировую культуру. Социокультурные основания государственной молодёжной политики в регионе справедливо определены в качестве перспективного направления развития. Отмечая слабую вовлеченность органов местного самоуправления в процессы выработки и реализации конкретных направлений молодёжной политики, автор обоснованно и убедительно раскрывает возможности социокультурных компетенций местных властей.

Автореферат отражает содержание диссертации в полной мере.

Тема и содержание диссертации соответствуют научной специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика.

Автором опубликовано 5 статей по теме диссертации (из них 4 – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендемых Высшей аттестационной комиссией) и одна монография.

Вынесенные на защиту положения и выводы исследования позволяют говорить, что диссертант в целом выполнил поставленные исследовательские задачи. Вместе с тем, необходимо высказать ряд замечаний.

Во-первых, для всей диссертационной работы характерна излишняя детализация в описании эмпирической базы исследования. Автор явно увлекается второстепенными подробностями историографии чеченской государственности, системы образования, социокультурной и демографической специфики региона. Все это несколько отвлекает от решения в целом верно поставленных исследовательских задач. Например, первые два параграфа первой главы (С. 16-44) почти полностью посвящены историческому экскурсу. Лишь на С. 44-45 автор делает связку с современным видением проблемы, но затем вновь погружается в детализацию предшествующего опыта (С. 46-55).

Во-вторых, обращает на себя внимание неоднократное обращение диссертанта к обсуждению вопроса о значимости религиозного фактора в оптимизации молодежной политики в Чечне. С.-М.Х. Орцуев пытается убедить в решающем значении этого фактора (С. 178), при этом обходит стороной вопрос о пределах его эксплуатации в светском обществе. Лишь в заключении (С. 196) содержится очень скучное по содержанию решение этого вопроса при описании практик взаимодействия духовенства и государственной власти.

В-третьих, не вызывает сомнения тезис о необходимости преодоления региональной замкнутости молодёжной политики. Вместе с тем, диссертант лишь косвенно указывает на преимущества российского федерализма в процессе оптимизации молодёжной политики (С. 13), не дает

сопоставительного анализа успешных практик, хотя бы на примере других регионов Северного Кавказа. Обладает таковыми и Республика Татарстан, и другие субъекты Российской Федерации. Диссертация выиграла бы, если бы такой анализ был проведен автором.

Указанные замечания являются свидетельством сложности творческого поиска, предпринятого соискателем, не умаляют достоинств диссертационного исследования и не отменяют его положительной оценки.

Диссертация Орцуева Сайд-Магомеда Хасановича «Государственная молодёжная политика Чеченской Республики – субъекта Российской Федерации», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика является самостоятельным, завершенным исследованием, в котором решена актуальная исследовательская задача.

Ведущая организация считает, что диссертация «Государственная молодёжная политика Чеченской Республики – субъекта Российской Федерации» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор - Орцуев Сайд-Магомед Хасанович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – Политическая регионалистика. Этнополитика.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры политологии ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», кандидатом политических наук В.В. Сидоровым, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» 28 марта 2018 года, протокол заседания № 10.

Заведующий кафедрой политологии
Института социально-философских наук
и массовых коммуникаций
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»,
доктор юридических наук, профессор

О.И. Зазнаев

